

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Наврузова Амира Рамазановича на тему:

«Мусульманское просветительство в религиозной и общественно-политической жизни Дагестана первой трети XX века», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

В работе на основе критического анализа отечественной и зарубежной научной литературы и других источников, обосновывается недостаточная разработанность темы, выявлены противоречия, разрешению которых способствует проведенное исследование на актуальную заявленную проблему.

Научная новизна диссертации заключается в том, что на основе архивных материалов и опубликованных источников проведен комплексный анализ мусульманского реформаторства Дагестана первой трети XX в., как одной из форм джадидизма на мусульманских окраинах России.

Установлено, что мусульманское реформаторство Дагестана первой трети XX века по своему содержанию имело просветительский характер. Вместе с тем соискатель четко разграничивает понятия мусульманского реформаторства и джадидизма.

В диссертации выявлены новые знания по теме мусульманского реформаторства и джадидизма в изучаемый период. Так, например, в главах «Правовые аспекты мусульманского просветительства в Дагестане», «Суфизм в риторике мусульманских реформаторов Дагестана» показано, что движение джадидизма не ограничивалось реформой системы образования, развитием национальной литературы и публицистики, созданием театров, открытием типографий. Между джадидами и их оппонентами возникала острая дискуссия по вопросам *иджтихада*, мусульманского права и догматики, суфизма и другим правовым и богословским вопросам. Диссертант, на наш взгляд, справедливо опровергает мнение некоторых зарубежных исследователей (как, например, американского исследователя Адиб Халида) о том, что ислам в изучаемый период растворился в советских преобразованиях и перестал играть какую-либо существенную роль в жизни советских мусульман (в том числе и мусульман Дагестана).

Более того, с 90-х годов XX в., с началом процессов реисламизации в России и Дагестане и по настоящее время, мы наблюдаем возобновление с новой остротой дискуссий по тем же самым вопросам, что и в начале XX в. Это доказывает, что ислам как играл важное место в жизни и деятельности джадидов этого периода, так и продолжает занимать видное место на современном этапе в деятельности их последователей из числа дагестанских мусульман.

Научная работа четко структурирована и подчинена целям и задачам исследования. Она состоит из Введения, четырех глав, Заключение, списка

использованных источников и литературы и Приложения. Автореферат отражает содержание диссертационного исследования

Выводы диссертанта в достаточной мере отражают содержание работы, ее структуру и избранной автором методики исторического анализа. Полученные автором научные результаты исследования прошли апробацию и внедрение в учебный процесс в виде учебных программ и учебно-методических пособий. Они используются диссертантом при подготовке и чтении ряда предметов и спецкурсов для студентов факультета востоковедения Дагестанского государственного университета.

Материалы исследования могут быть также использованы региональными духовными управлениями России для профилактики и борьбы с экстремистскими течениями в исламе.

Основные положения диссертации представлены в более чем в 90 публикациях: из них в 19 входящих в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и индексируемые в базе данных Scopus, трех монографиях, а также выступлениях на различного уровня форумах. Публикационные требования выполнены полностью.

Однако диссертация, являясь инновационным и актуальным исследованием, имеет и некоторые замечания и рекомендации, которые будут полезны в научно-исследовательской работе соискателя и в профессиональной дискуссии на защите диссертации.

В рубрике (стр. 22) «Территориальные рамки исследования» указано: «Вместе с тем автор для сравнительного анализа и более полного исследования проблемы реформы исламского образования и адатов обращается к документам Северо-Кавказского региона (Чечня, Ингушетия, Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия, Притеречье, Ставрополье, Адыгея, Кубань)». Тем не менее в автореферате сравнительный анализ проведен не в полном объеме. В связи с этим, на наш взгляд, для выявления основных тенденций и региональных особенностей исследуемой темы следовало использовать сравнительный анализ с другими сходными регионами.

В целом, указанное замечание в большей степени носит частный, рекомендательный характер и не снижают высокую оценку проделанной автором работы.

Автореферат диссертации написан на высоком научном уровне, полностью отражает содержание диссертационного исследования, соответствует требованиям 9 – 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. №842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 25.01.2024 N 62), а её автор – Наврузов Амир Рамазанович заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

Автор отзыва согласен на обработку персональных данных и размещение их в информационно-коммуникационной сети Интернет.

Доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история) (исторические науки), ведущий научный сотрудник сектора новейшей истории Института гуманитарных исследований ФГБНУ «Федеральный научный центр» «Кабардино-Балкарский научный центр РАН»  Тетув Алим Инзрелович

11 апреля 2025г.

Адрес: 360051, г. Нальчик, Кабардино-Балкарская Республика, ул. Пушкина, 18. Контакты: Телефон :898 083 16 66; E-mail: alim-tetuev@mail.ru

Подпись ведущего научного сотрудника
Тетueva А. И. заверяю.
Начальник ОУД
ИГИ КБНЦ РАН



М.Л. Шериева